

# 壽山期刊

第 391 期  
113 年 7 月 15 日

高雄郵局政風室編印

## 保健知識

### 黑豆漿 vs 豆漿「它」蛋白質竟少一半！降血脂、降癌症風險，6 種人大推這杯

豆漿不僅富含優質植物性蛋白質，還含有大豆異黃酮等優良營養素，有助增肌減脂、改善女性更年期不適，甚至有抗癌功效。不過豆漿又可分為白豆漿與黑豆漿兩大種類，究竟這兩種豆漿差在哪？營養師詳解主要差異，並透露有 6 族群喝黑豆漿更加分！

豆漿的原料是黃豆，而黑豆漿的原料則是黑豆製成，黃豆與黑豆的「小時候」其實都是毛豆！綜合營養師李婉萍、陳嫚羚所撰資料，不論是豆漿還是黑豆漿，主要成分都是蛋白質，以營養學分類來看，屬於「蛋白質類」，和屬於乳品類的牛奶、全穀雜糧類的燕麥奶大相逕庭。

因此，豆漿、黑豆漿的共通點，是蛋白質含量都很豐富，且含有膳食纖維、大豆異黃酮、卵磷脂，膽固醇、飽和脂肪酸含量較低，能強化抗氧化力、助消化、降血脂，並降低心血管疾病風險。

黃豆（大豆）做出的白豆漿，與黑豆做出的黑豆漿，二者營養素仍略有差異。台北醫學大學附設醫院營養室主任蘇秀悅曾受媒體訪問說明，雖然黃豆、黑豆的蛋白質含量差不多，但做成豆漿後，在製程中黑豆漿的蛋白質會減少一半，以 100ml 豆漿為例，白豆漿有 3~4 克蛋白質，黑豆漿只剩 2~3g。因此，若以補充蛋白質為基準的話，喝白豆漿攝取的蛋白質較多。

不過，陳嫚羚營養師分析，黑豆漿多了花青素、酚酸，有強力的抗氧化力，有助減少自由基對人體帶來的傷害，降低癌症、心血管疾病風險；動物實驗中也發現黑豆種皮能增加肝糖含量、減緩疲勞；另外，黑豆漿的維生素 A 更是黃豆漿的 40 倍。維生素 A 是維持人體正常視覺功能、生長發育及組織分化所必需之脂溶性維生素，有助保護眼睛、增強免疫力等諸多功效。

總結來說，豆漿、黑豆漿都是適合一般人飲用的健康飲品，營養師林宸安認為，以黑豆漿含有較多維生素 A 來看，特別推薦發育的兒童與青少年、孕婦或哺乳期婦女、用眼較多的人、想要皮膚健康的人，或需要促進傷口癒合的受傷民眾，另外則是正值感冒流行期間，想強化黏膜健康、提升免疫力的人，也很適合飲用。

陳嫚羚營養師提醒，挑豆漿最好觀察營養標示，選擇黑無糖豆漿；每天喝 1~2 杯，每杯 190ml 即可，不僅避免熱量過剩，也能預防因豆漿喝太多反引起脹氣、腹痛等問題。

（轉載自 Yahoo 早安健康網刊載）

## 交通安全宣導

### 短途微型電動二輪車需於 113 年 11 月前完成領牌才能上路喔！

微型電動二輪車（原電動自行車）自 111 年 11 月 30 日起正式領牌納管，比照汽機車須投保強制責任險及掛牌後方得上路行駛。依照公布修正之道路交通管理處罰條例，法律施行後 2 年內需完成申請牌照手續才可使用道路，故今（113）年 11 月 30 日緩衝屆期不申辦掛牌，強行上路將處新臺幣 1,200 元以上 3,600 元以下罰鍰，並禁止行駛、移置保管車輛。

騎乘微型電動二輪車須年滿 14 歲、戴合格安全帽、不可載人、超速、酒駕、毒駕，也不得擅自增、減、變更電子控制裝置或原有規格。如擅自改裝電子控制裝置，將處新臺幣 1,800 元至 5,400 元罰鍰；如未依規定戴安全帽者，將處新臺幣 300 元罰鍰；未投保強制險可開罰新臺幣 750 元至 1,500 元；載人將處新臺幣 300 元以上罰鍰；超速將處新臺幣 900 元至 1,800 元罰鍰。監理機關會不定期與轄區警察排定取締微電車專案稽查，加強路邊攔查及宣導，請民眾儘速完成掛牌並遵守交通法規，以免受罰。

屏東監理站站長羅振瑞提醒，目前已在使用的微電車，民眾可持車主身分證明文件、印章、出廠證明、統一發票（如有遺失得以切結方式辦理）、有效期間 30 日以上之強制汽車責任保險資料等文件及規費 450 元（號牌 300 元、行照 150 元）至各公路監理所站辦理實車查核合格後登記領牌照。

（轉載監理服務網刊載）

## 反詐騙宣導

### 財經名人遭冒名詐騙 提醒民眾慎防投資詐騙廣告

近期財訊傳媒董事長謝金河發文披露表示冒用他名字招搖撞騙的詐騙集團非常猖獗！對此，刑事警察局表示詐騙集團透過網路平臺大量且持續地投放投資詐騙廣告，使得民眾混淆誤認，此舉讓政商、財經各界遭冒名之人士不堪其擾，曾遭冒名的財經人士亦公開聲明，並未開設任何 LINE 投資群組。

刑事局表示，今年起假冒財經名人之粉絲專頁投放廣告逐漸減少，多是隱藏在詐騙貼文文案內或點擊廣告連結後始出現名人，統計 113 年下架名人遭冒用之投資詐騙廣告前五名分別為 486 先生 6,618 則、何丞唐（證券分析師）672 則、謝士英（財經人士）444 則、李永年（證券分析師）359 則及陳重銘（財經人士）330 則。由此可見，詐騙集團常使用相同或相似之廣告文案，大量、重複地投放投資詐騙廣告，警方雖已向網路平臺業者通報下架多次，卻發現遭通報下架之相同內容之投資詐騙廣告仍持續出現，顯見網路平臺業者僅被動配合本局通報完成下架，並未落實廣告張貼源頭管理。

刑事局呼籲網路平臺業者擔負企業社會責任，發現有刊登違法內容，應主動執行移除、限制瀏覽等措施，透過雙管

公務員若違反保密義務，除應負行政責任外，若因而導致人民權益受損時，更應負民事賠償責任，嚴重時更應受刑事責任。

公務員若違反保密義務，除應負行政責任外，若因而導致人民權益受損時，更應負民事賠償責任，嚴重時更應受刑事責任。

齊下共同合作，方為解決假投資違法廣告。

刑事局提醒，投資應透過合法管道，辨識名人廣告有無官方認證；請勿輕信網友炫富廣告、網友推薦獲利顯不合理的投資管道，標榜加入投資老師 LINE 群組(社群)或私訊、點擊連結獲得飆股資訊等廣告，一定是詐騙，如有疑問，可撥打 165 反詐騙專線諮詢。

(轉載內政部警政署刊載)

## 法律櫥窗 房地產買賣糾紛

本案例是針對房屋買賣時可能會發生糾紛類型及相關法律責任，分別加以導引說明。

### ■建商提供廣告不實

建商在銷售房屋時，以文字、圖片或影片等方式，製作房屋銷售廣告，藉以吸引消費者購屋，但如果廣告內容有虛偽不實或引人錯誤的情形時，就會違反公平交易法第 21 條第 1 項規定。對此，公平交易委員會按照同法第 42 條規定，可以限期令停止、改正其行為或採取必要更正措施，並且可以處以罰鍰，如果超過期限還沒有停止、改正其行為或採取必要更正措施，還可以按次處罰鍰。

### ■建商隱瞞重要資訊

建商在銷售房屋的時候，故意不告知消費者有關房屋曾經是兇宅、有發生過火災、會漏水、海砂屋或輻射鋼筋等訊息，就算是隱瞞重要資訊了。民法第 354 條第 1 項本文規定，物的出賣人對於買受人，應擔保其物移轉於買受人時無滅失或減少其價值的瑕疵，也沒有滅失或減少其通常效用或契約預定效用的瑕疵。如果有這種情形，買方可以依同法第 359 條本文規定，解除其契約或請求減少價金。

### ■建商提供契約審閱權糾紛

在房屋買賣的時候，建商會用定型化契約供買方審閱及簽名，按照消費者保護法第 11 條之 1 第 1 項規定，企業經營者與消費者訂立定型化契約前，應有三十日以內的合理期間，供消費者審閱全部條款內容。同條第 4 項規定，中央主管機關得選擇特定行業公告定型化契約的審閱期間。不過，為了節省交易時間，買方也可以自願放棄契約審閱權。

### ■房屋業者提供廣告不實

房屋仲介業者在銷售房屋時，以文字、圖片或影片等方式，製作房屋銷售廣告，藉以吸引消費者購屋，但如果廣告內容有虛偽不實或引人錯誤的情形時，就會違反公平交易法第 21 條第 1 項規定。對此，公平交易委員會按照同法第 42 條規定，可以限期令停止、改正其行為或採取必要更正措施，並且可以處以罰鍰，如果超過期限還沒有停止、改正其行為或採取必要更正措施，還可以按次處罰鍰。

### ■房屋業者隱瞞重要資訊

公平交易法第 29 條規定，房屋仲介業者在銷售房屋的時候，故意不告知消費者有關房屋曾經是兇宅、有發生過火災、會漏水、海砂屋或輻射鋼筋等訊息，就算是隱瞞重要資訊了。民法第 567 條第 1 項前段就

規定，居間人關於訂約事項，應就其所知，據實報告於各當事人。不動產經紀業管理條例第 23 條第 1 項也規定，經紀人員在執行業務過程中，應以不動產說明書向與委託人交易的相對人解說。經紀人員違反的話，依照同條例第 31 條第 1 項第 1 款規定，就會被申誡。

### ■房屋業者提供契約審閱權

房屋仲介業者會用定型化契約供買方審閱及簽名，按照消費者保護法第 11 條之 1 第 1 項規定，消費者應有合理的契約審閱期間。中央主管機關也會依同條第 4 項規定，公告特定行業定型化契約的審閱期間。依照內政部公告，房仲業所辦理的房屋買賣契約審閱期是三日。不過，為了節省交易時間，買方也可以自願放棄契約審閱權。

### ■房屋業者不得賺取差價

房屋仲介業者可以因仲介房屋買賣成交而收取服務費，但如果故意虛報交易價格，賺取差價，則非法所許。參照不動產經紀業管理條例第 19 條第 1 項規定，經紀業或經紀人員不得收取差價或其他報酬，其經營仲介業務者，並應依實際成交價金或租金按中央主管機關規定的報酬標準計收。如有違反，除了依同條第 2 項規定，應於加計利息後加倍返還。經紀業及經紀人員也會依同法第 29 條第 1 項第 1 款及第 31 條第 1 項第 2 款規定處以罰鍰及停止執行業務處分。

### ■建商施工有瑕疵

建商在建材選材不當或施工技術不佳的情況下，可能會出現通風不良、地板磁磚隆起或破裂、牆面出現裂縫等問題。買方在購屋的時候，應按民法第 356 條第 1 項前段規定檢查。如有問題，則應依契約所定，在保固期間內要求建商修繕。同條第 3 項規定，不能即知的瑕疵，至日後發見者，應即通知出賣人，怠於為通知者，視為承認其所受領之物。但如果是出賣人故意不告知瑕疵，依照同法第 357 條規定，就不適用這些規範。至於因物有瑕疵而解除契約或請求減少價金的解除權或請求權，依同法第 365 條第 1 項規定，為通知後六個月間不行使或自物的交付時起經過五年而消滅。

(轉載全國法規資料庫)

## 廉政宣導

廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府形象，公務員應堅守廉潔，拒絕貪腐。

廉政檢舉專線：0800-286-586